
【職員アンケート】

調査対象：一般職の国家公務員　2,500人

調査時期：令和６年８月～９月

回答状況：回答者数　 2,277 人（令和５年度 2,275人）

　　 回答率 91.1 ％（　　　 同　　  91.0％）

調査手法：原則Web方式（同方式による回答が困難な者に限りExcel又は紙媒体方式）

※　構成比は小数点第２位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも１００とはならない場合もある。

※　n：有効回答者数（以下同じ）

令和６年度職員アンケート調査結果



Power BI Desktop■　倫理規程の内容について
問１（１）倫理規程で定められている以下の禁止行為についてお聞きします。以下の規制について、どのように思いますか。
（Ｒ６年度）
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Power BI Desktop（Ｒ５年度）
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Power BI Desktop（Ｒ４年度）
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直近３年間を見ると、各規制について「厳しい」又は「妥当である」と回答した割合の増減幅はいずれの規制においても±7.9ポイント以下であり、「緩やかである」と
回答した割合の増減幅はいずれの規制においても±1ポイント以下であった。
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問１（２）以下の規制があるため、職務に必要な行政と民間企業等との間の情報収集、 意見交換等に支障が生じていると思いますか。
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直近３年間を見ると、「各規制があるため、情報収集、意見交換等に支障が生じていると思う」又は「ある程度そう思う」と回答した割合は、いずれの規制においても
令和６年度が最も低い数値となっており、増減幅はいずれの規制においても±9.2ポイント以下であった。「各規制があるため、情報収集、意見交換等に支障が生じてい
ると思わない」又は「あまりそう思わない」と回答した割合の増減幅は±7ポイント以下であった。
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■職員の職務に係る倫理の保持のための研修（倫理研修）等に関して
問２　過去１年間に受けた公務員倫理に関する研修等は次のうちいずれでしょうか。該当するものを全てお選びください（出向、休業、長期研修などで所属機関を離れて
いたために受けていない場合は、本設問で「過去１年間に研修等を受講していない」を、問２－２で「受講していない」を、問２－４で「出向、休業、長期研修などによ
り所属機関を離れていた」を選択してください。）。

受講した研修の種類について、「自習研修教材を使用した個別学習（eラーニング等）」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

（n=2,268）

自習研修教材を使用した個別学習（eラーニング等）

倫理法・倫理規程セルフチェックシートの実施

国家公務員倫理教本やマンガ教材の閲読

ＤＶＤ教材や公務員倫理に関する動画の配信（ＹｏｕＴ
ｕｂｅ動画等）の視聴

集合型研修（対面又はオンライン）での講義・討議

覚えていないが何らか受けた

倫理・コンプライアンスに関する説明会、セミナー・講
演会への参加

過去１年間に研修等を受講していない

その他

Power BI Desktop問２－２　問２で受講した公務員倫理に関する研修等について、その理解度はどうでしたか（問２で「過去１年間に研修等を受講していない」を回答した方は、本設問
で「受講していない」を選択してください。）。

「全体的に十分理解できた」又は「どちらかと言えば理解できた」と回答した割合は95.9％であった。

※令和６年度より設問及び選択肢を変えたため単年度掲載。
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問２－３【問２－２について、「どちらかと言えば理解できなかった」又は「全体的に理解できなかった」いずれかを回答した方にお伺いします。】
問２－２について、「どちらかと言えば理解できなかった」又は「全体的に理解できなかった」を選択した理由として該当するものを全てお選びください。

研修を理解できなかった回答者が選択した理由としては、「情報量が多く、ポイントが分かりにくい」が最も多かった（例年同様）。

（n=22）

情報量が多く、ポイントが分かりにくい

具体的な事例の紹介が少なく、理解しにくい

Power BI Desktop問２－４【問２－２について、「受講していない」を回答した方にお伺いします。】
公務員倫理に関する研修等を１年以上受講していない理由について、該当するものを１つお選びください。

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R6 8.6% 5.7% 81.4%

①研修等の案内はあったが、業務の都合等… ②所属組織から研修等への参加案… ③研修等の案内はあったが、… ④出向、休業、長期研修… ⑤その他

回答者の3.1％が公務員倫理に関する研修等を１年以上受講していない結果となったが、そのうち81.4%が「出向、休業、長期研修などにより所属機関を離れていた」と
いう理由によるものであった。

※令和６年度より設問及び選択肢を変えたため単年度掲載。

（n=70）

①研修等の案内はあったが、業務の都合等に
より受講できなかった

②所属組織から研修等への参加案
内がなかった（又は参加案内を認
識できなかった）

③研修等の案内はあったが、受
講は任意だったため、受講しな
かった

④出向、休業、長期研修
などにより所属機関を離
れていた

⑤その他

2.9%1.4%



Power BI Desktop問３　国家公務員倫理審査会が実施している政策や、国家公務員倫理に係る各府省等の取組のうち、倫理研修の受講以外に、職員の倫理制度の理解や倫理感を深めること
につながると思う取組は、次のうちいずれでしょうか。該当するものを全てお選びください。
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（n=2,277）

「事例集の作成・配布」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

自習研修教材を使用した個別学習（eラーニング等）

国家公務員倫理教本やマンガ教材の閲読

ＤＶＤ教材や公務員倫理に関する動画の配信（ＹｏｕＴ
ｕｂｅ動画等）の視聴

倫理法・倫理規程セルフチェックシートの実施

倫理・コンプライアンスに関する説明会、セミナー・講
演会への参加
倫理監督官や幹部職員からの直接の注意喚起やメッセー
ジの発信

倫理に関する職場内での意見交換の実施

課室の責任者等のメッセージが記載されたポスターの掲示

Power BI Desktop■　倫理法・倫理規程に関する相談・通報の仕組みに関して
問４　倫理法・倫理規程に関する相談・通報窓口について、あなたの所属府省等に窓口（他の相談窓口・通報と一体となっているものを含みます。）が設置されていることを、このアンケート
が届く前から御存じでしたか（電話番号まで知らなくとも、相談・通報窓口が設置されていることだけでも知っていれば「知っていた」ものとしてお答えください。）。
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直近３年間を見ると、「知っていた」と回答した割合が平均82.3%（令和６年度は81.5%）であった。
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問４－２【問４について、「知っていた」と回答した方にお伺いします。】
あなたの所属府省等に窓口が設置されていることをどこで知りましたか。該当するものを全てお選びください。

（n=1,855）

「所属府省等における研修」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

所属府省等のイントラネット（電子掲示板）

Power BI Desktop問５　各府省等には、組織内に設置された相談・通報窓口のほか、職員が相談する窓口として弁護士事務所等を活用した外部窓口が設置されています。このアンケートが届く前
にあなたの所属府省等の外部窓口の有無を御存じでしたか。
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①設置されていることを知っていた ②設置の有無を知らなかった

（n=2,277）

（n=2,274）

（n=2,252）

直近３年間を見ると、「知っていた」と回答した割合が平均48.6%（令和６年度は47.7%）であった。
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問５－２【問５について、「設置されていることを知っていた」と回答した方にお伺いします。】
あなたの所属府省等に外部窓口が設置されていることをどこで知りましたか。該当するものを全てお選びください。

（n=1,085）

「所属府省等における研修」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

所属府省等のイントラネット（電子掲示板）

Power BI Desktop問６　倫理法・倫理規程に関する相談・通報窓口について、倫理審査会の窓口（公務員倫理ホットライン）が設置されていることを、このアンケートが届く前から御存じでした
か（電話番号まで知らなくとも、相談・通報窓口が設置されていることだけでも知っていれば「知っていた」ものとしてお答えください。）。
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（n=2,277）

（n=2,273）

（n=2,252）

直近３年間を見ると、「知っていた」と回答した割合は平均72.0%（令和６年度は70.6%）であった。
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問６－２【問６について、「知っていた」と回答した方にお伺いします。】
倫理審査会に窓口が設置されていることをどこで知りましたか。該当するものを全てお選びください。
　

（n=1,607）

「所属府省等における研修」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

所属府省等のイントラネット（電子掲示板）

国家公務員倫理週間（月間）のポスター

Power BI Desktop問７　最近、実際に倫理法・倫理規程に違反すると疑われる行為を見聞きしたことはありますか。
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96.8%

96.4%

95.2%

①ある ②ない

（n=2,277）

（n=2,274）

（n=2,251）

直近３年間を見ると、「ある」と回答した割合は平均3.9%（令和６年度は3.2%）であった。

3.2%



Power BI Desktop問７－２　あなたの同僚が倫理法・倫理規程に違反すると疑われる行為を行ったことを、もし、あなたが見聞きした場合に、どのように行動しますか。該当するものを１つお
選びください。
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7.1%
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65.1%

64.5%

63.8%

22.9%

22.9%

20.2%

4.2%

3.9%
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①本人に問いただす ②上司など職場の他の職員に相談する ③所属組織や倫理審査会の相談・通報窓口に相談・確認する ④静観する ⑤その他

（n=2,277）

（n=2,271）

（n=2,251）

直近３年間を見ると、「本人に問いただす」、「上司など職場の他の職員に相談する」又は「所属組織や倫理審査会の相談・通報窓口に相談・確認する」と回答した割
合は平均93.6%（令和６年度は94.7%）であった。

1.1%

1.6%

0.9%

Power BI Desktop
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③同僚が違反行為をしていなかった場…

⑥相談・通報後の対応が面倒

④自分自身が不利益な取扱いを受ける…

⑤自分には関係がない、他人のことは…

②相談等しても解決にはつながらない…

①職場内に相談しやすい上司等がいない

⑦その他
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問７－３【問７－２について、「静観する」と回答した方にお伺いします。
（１）問７－２について、「上司など職場の他の職員に相談する」を選択しなかった理由として該当するものを全てお選びください。

（n=95）

「同僚が違反行為をしていなかった場合に、本人や職場の他の職員に迷惑がかかるおそれがある」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

同僚が違反行為をしていなかった場合に、本人や
職場の他の職員に迷惑がかかるおそれがある

自分自身が不利益な取扱いを受けるおそれがある

自分には関係がない、他人のことは関心がない

相談等しても解決にはつながらないと感じている
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0 10 20 30 40

③同僚が違反行為をしていなかった場…

⑥相談・通報後の対応が面倒

④ 自分自身が不利益な取扱いを受ける…

⑤ 自分には関係がない、他人のことは…

②相談等しても解決にはつながらない…

①所属組織や倫理審査会の相談・通報…

⑦その他
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（２）問７－２について、「所属組織や倫理審査会の相談・通報窓口に相談・確認する」を選択しなかった理由として該当するものを全てお選びください。

（n=95）

「同僚が違反行為をしていなかった場合に、本人や職場の他の職員に迷惑がかかるおそれがある」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

同僚が違反行為をしていなかった場合に、本人や
職場の他の職員に迷惑がかかるおそれがある

自分自身が不利益な取扱いを受けるおそれがある

自分には関係がない、他人のことは関心がない

相談等しても解決にはつながらないと感じている

所属組織や倫理審査会の相談・通報窓口の連絡先
がわからない
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⑧相談者や通報者が特定されず、かつ…

①課室単位での責任者が、所属職員に…

②倫理監督官や幹部職員が、所属職員…

⑦相談者や通報者が特定されない範囲…

⑤職員にリーフレットを配布したり相…

③第三者機関である倫理審査会が、各…

⑥課室単位での責任者や倫理事務担当…

④倫理に関するシンポジウム・講演会…

⑨「相談」窓口と「通報」窓口を別に…

⑩その他
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372

348

336

30

問８　所属組織内で違反を見聞きした場合に相談したり通報するなどの適切な対応につながると思う取組は、次のうちいずれでしょうか。該当するものを全てお選びくだ
さい。

（n=2,277）

「相談者や通報者が特定されず、不利益を被らないことをきちんと周知すること」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

相談者や通報者が特定されず、かつ不利益を被らないことをき
ちんと周知すること

課室単位での責任者が、所属職員に相談や通報を促すメッセー
ジを出すこと

倫理監督官や幹部職員が、所属職員に相談や通報を促すメッセ
ージを出すこと

相談者や通報者が特定されない範囲で、相談や通報の内容や対
応結果を開示すること

職員にリーフレットを配布したり相談や通報の意義を考える研
修を実施すること

第三者機関である倫理審査会が、各府省の職員に相談や通報
を促すメッセージを出すこと

課室単位での責任者や倫理事務担当者など、相談や通報の窓
口となる職員を対象とした研修を実施すること

倫理に関するシンポジウム・講演会・セミナーで、相談や通
報の意義を周知すること

「相談」窓口と「通報」窓口を別に設けること



Power BI Desktop■　一般職の国家公務員の職務に係る倫理の保持の状況に関して
問９　あなたの所属府省等における組織の倫理感について、現在、どのような印象をお持ちですか。
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51.9%

53.0%

52.0%

20.0%

18.0%

16.3%

①倫理感が高い ②どちらかと言えば倫理感が高い ③どちらとも言えない ④どちらかと言えば倫理感が低い ⑤倫理感が低い

直近３年間を見ると、「倫理感が高い」又は「どちらかと言えば倫理感が高い」と回答した割合は平均79.7%であり、その増減幅は±2.7ポイントであった。「どちらか
と言えば倫理感が低い」又は「倫理感が低い」と回答した割合は平均2.4%であり、その増減幅は±1ポイントであった。

0.4%

1.4%

0.7%

1.6%
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2.4%

（n=2,277）

（n=2,275）

（n=2,252）
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③公正・忠実に職務を遂行しているから

①不祥事が少ないから

②国民の利益のために働いてるから

⑥職場の風通しが良いから

⑤倫理に関する研修が充実しているから

④対外的な情報発信を積極的に行って…

⑦その他
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問９－２【問９について、「倫理感が高い」又は「どちらかと言えば倫理感が高い」を回答した方にお伺いします。】
問９について、「倫理感が高い」又は「どちらかと言えば倫理感が高い」を選択した理由として該当するものを全てお選びください。

「公正・忠実に職務を遂行しているから」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

（n=1,782）

対外的な情報発信を積極的に行ってお
り、業務の透明性が高いから
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①不祥事が多いから

⑥職場の風通しが悪いから

②国民の利益よりも組織や職員個人の…

③職務の遂行に公正・忠実さを欠いて…

④国民に対する説明責任を果たしてい…

⑤倫理に関する研修を受ける機会が少…

⑦その他
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問９－３【問９について、「倫理感が低い」又は「どちらかと言えば倫理感が低い」を回答した方にお伺いします。】
問９について「倫理感が低い」又は「どちらかと言えば倫理感が低い」を選択した理由として該当するものを全てお選びください。

「不祥事が多いから」を選択した回答者が最も多かった（例年同様）。

（n=40）

職務の遂行に公正・忠実さを欠いている
から

国民に対する説明責任を果たしていると
は言えないから

倫理に関する研修を受ける機会が少ない
から

国民の利益よりも組織や職員個人の利益
を優先しているから

Power BI Desktop問10　倫理法制定の契機となった平成７年から平成10年頃の過剰接待等に関わる深刻な公務員不祥事についてどの程度御存じですか。
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①よく知っている ②ある程度知っている ③あまり知らない ④知らない

直近３年間を見ると、「よく知っている」又は「ある程度知っている」と回答した割合は平均74.6%であり、その増減幅は±8.2ポイントであった。「あまり知らない」
又は「知らない」と回答した割合は平均25.5%であり、その増減幅は±8ポイントであった。

（n=2,277）

（n=2,275）

（n=2,251）
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①個人の資質（倫理感、規範意識や当…

④組織の体質・文化・価値観（慣例に…

③仕事のやり方（事業者等との接触ル…

②幹部・管理者のリーダーシップやマ…

⑤その他
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問10－２　近年の公務員による不祥事の原因は何だと思いますか。該当するものを全てお選びください。

　

最も多かった回答が「個人の資質（倫理感、規範意識や当事者意識の欠如など）」（回答者の75.5%が選択）であり、次いで多かった回答が「組織の体質・文化・価値
観（慣例に縛られる、外部への説明責任の不徹底など）」（回答者の58.0%が選択）であった。「その他」の内容としては「人手不足や業務の負荷によるストレス」、
「給与と業務内容が割に合わないため」などの回答があった。

（n=2,277）

個人の資質（倫理感、規範意識や当事者
意識の欠如など）

幹部・管理者のリーダーシップやマネジ
メントの欠如

組織の体質・文化・価値観（慣例に縛ら
れる、外部への説明責任の不徹底など）

仕事のやり方（事業者等との接触ルール
の不備、デジタル化の遅れなど）


